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〔A〕 

(a) 
mglEE '' m-=  

解説 
物体 B にした仕事と運動エネルギーの関係より， mglEE '' m-=  ・・・（答） 

(b) 

2
'mglE m-  

解説 

衝突の撃力（物体 A と物体 B の間の作用反作用の力）による力積は非常に大きいので，

衝突の直前と直後では運動量が保存される。 

  衝突直前の物体 B の速さを Bv とすると， 2
B2

1' mvE =  
m
Ev '2

B =\  

  衝突直後の物体 AB の速度を ABv とすると運動量保存則より， ( )BAB2 vmmv -×=  

 
2
B

AB
v

v -=\  

  よって，衝突直後の物体 AB の運動エネルギーは， 

2
'

2
'

4
2

2
1 2

B2
AB

mglEEv
mvm m-

==×=××  ・・・（答） 

〔B〕 

(c) 

k
Ell ++

93
2 2

 

解説 

  点 O（ばねの自然長の位置）で物体 AB が一体となった直後の力学的エネルギーは， 

  このときの運動エネルギーと等しいから，
2

'mglE m-
である。 

これが OP 上の動摩擦力がする仕事 mgx2'×-m を受け， 2

2
1 kx となる。 

よって，エネルギーと仕事の関係式は， ( ) 2

2
12'

2
' kxmgxmglE

=×-+
-

m
m  

これと mgkl '3m= より， 2

2

2
1

3
2

2
3 kxxkl
klE

=-
-

 0343 22 =+-+\ klEklxkx  

  0>x より，
k
Ell

k
klkElkklx ++-=

-++-
=

93
2

3
3942 2222
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(d) 

 静止し続ける。 

 理由 

一旦静止してから再び動き出すためには， 

弾性力の大きさが最大摩擦力の大きさより大きくなければならない。 
最大摩擦力の大きさは mgmgmg '42'22 mmm =×=× であり， 

これとつり合いの弾性力の大きさは mgkl '3m= より， lkklmg
3
4

3
4'4 ×=×=m  

これより lx
3
4

> であれば再び動き出す。ところが ll
k
Ell

3
4OP

93
2 2

<=<++-  

つまり OP 上で一旦静止してしまうと再び動き出すことはない。 

〔C〕 

(e) 

2

9
23

3
2 l

k
El --  

 解説 

  物体 AB は一体のままだから，(c)と同様に考えて，仕事とエネルギーの関係式は， 

  ( ) ( ){ } 2

2
12'2'

2
' kxxlmgmglmglE

=-×-+×-+
-

mm
m

 2'4'9 kxmgxmglE =+-\ mm  

  これと mgkl '3m= より， 22

3
4

3
9 kxklxklE =+-  09343 22 =+--\ klEklxkx  

  2
2222

9
23

3
2

3
27942 l

k
El

k
lkkElkklx -±=

-+±
=\  

  ここで，物体 AB が P から O に向かって運動しているときの加速度を aとすると， 

その運動方程式は， mgkxma 2'×+-= m  ÷
ø
ö

ç
è
æ --=\

k
mgxkma '2m  

これと mgkl '3m= より， ÷
ø
ö

ç
è
æ --= lxkma

3
2

 ÷
ø
ö

ç
è
æ --=\ lx

m
ka

3
2  

これより，物体 AB が P から O に向かう速度（左向きの速さ）は， 

lxl £<
3
2

のとき大きくなっていき， lx
3
2

= で最大になり， lx <£0 で小さくなる。 

したがって，物体 AB が静止する位置は lx
3
20 <£ である。 

よって， 2

9
23

3
2 l

k
Elx --=  
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〔D〕 

(f) 

 

解説 

O から P への移動中に止まる場合 

 曲線の式： ( )
k
EllEfx ++-==

93
2 2

 

   定義域： l
k
Ell £++-£

93
20

2
 22

3
8

3
1 klEkl ££\  

   また， 2

3
10 klE <£ のとき，O で静止する。 

P から O への移動中に止まる場合 

  曲線の式： ( ) 2

9
23

3
2 l

k
ElEgx --==  

   定義域： ll
k
El £--£ 2

9
23

3
20 および Ekl <2

3
8

より， 22 3
3
8 klEkl £<  

E

x

O
3

2kl  
3

8 2kl

 

( )1
23 Ekl =  

l  

3
l  


